关于《厦门市城中村住房租赁管理
若干规定（草案征求意见稿）》的说明

为落实《国务院办公厅关于超大特大城市积极稳步推进城中村改造的指导意见》（国办发〔2023〕25号）的工作部署和《厦门市城中村现代化治理三年行动方案（2023-2025年）》任务分工，在征集相关部门意见的基础上，结合厦门实际，我市拟制定《厦门市城中村住房租赁管理若干规定》（以下简称《若干规定》），现就有关立法情况说明如下：
一、必要性
我市城中村出租屋一方面为新市民、外来务工人员等群体提供低租金的过渡性住房，为全市186万租住人员、35%的常住人口提供租住房源，发挥了一定程度的住房保障作用；另一方面为失地、失海村民提供稳定收入渠道，让村民共享发展成果，为本市社会经济发展创造稳定环境。近年来，随着城中村改造的不断推进，城中村居住环境得到巨大改善，但城中村租赁住房仍存在私搭私改、随意调价、抱团涨价、违规出租、监管不足等诱发、影响社会稳定和居住安全的消极因素。为了落实市委市政府关于城中村现代化治理目标，为建设“两高”“两化”城市，有必要以问题为导向，制定政府规章，进一步明确各部门管理职责、加强租赁住房安全管理、维护和谐稳定租赁关系、强化租金监测预警和处置，确保城中村现代化改造成果惠及更多民众。
二、起草过程
2024年5月以来，市住房和建设局在征求住房租赁企业、房地产经纪机构、互联网信息服务平台、承租人、行业律师、法学专家、行业资深代表以及各相关部门意见，向社会公开征求意见并提请市场监管局研究并完成公平竞争性审查后，经反复研究和修改形成《若干规定（草案送审稿）》，于10月底报市司法局审查。市司法局即按照《厦门市人民政府制定规章和拟定法规草案的程序规定》（市政府令第131号）的要求开展相关审查工作。在书面征求市委宣传部、市委政法委，市人大、市政协相关专委会，各区人民政府、市政府有关部门、以及基层立法联系点的意见和建议的基础上，市司法局会同市住房和建设局对送审稿进行修改，形成《若干规定（草案征求意见稿）》。
三、主要内容
《若干规定（草案征求意见稿）》共15条，征求意见稿坚持目标和问题导向，围绕完善城中村住房租赁管理机制、规范城中村住房租赁行为、强化城中村租金监管等方面作了制度设计。
（一）明确部门职责
征求意见稿一是规定住房和建设部门为城中村住房租赁主管部门；二是规定市城中村住房租赁主管部门负责全市城中村住房租赁的监督管理，制定相关政策，提供房源核验、信息发布、网上签约等服务；三是规定区城中村住房租赁主管部门负责城中村住房的属地管理，组织开展城中村租赁住房的巡检和租金监测；四是规定住房和建设、城市管理行政执法、市场监督管理等部门按照职责，依照相关法律、法规、规章的规定对有关违法行为进行处罚。
（二）细化租赁住房准入要求
征求意见稿针对城中村住房条件现状较为复杂的情况，规定城中村租赁住房应当符合国家、省、市建筑、消防等要求，具备基本的生活条件。对存在结构和消防安全隐患的房屋及其附属设施，出租人应当及时整改并委托相关单位进行鉴定，在鉴定符合相应要求后，方可用于出租。
（三）规范出租人的责任
征求意见稿一是规定从事住房租赁经营的企业以及转租住房达到规定数量的个人依法办理商事主体登记，并通过住房租赁交易服务平台推送开业、停业信息；二是规定出租人应当建立相应的安全管理制度，依法承担安全主体责任，配合有关部门的安全监管。
（四）鼓励建立稳定的租赁关系
《若干规定》一是规定租赁双方应当依法订立住房租赁合同，非因法律、法规、规章规定和合同约定事由，不得随意解除合同；二是规定住房租赁合同应当在订立后30日内，出租人、承租人、经纪公司应当通过住房租赁交易服务平台办理备案；三是规定出租人不得违反规定加收水费、电费等。
（五）加强租金监测
[bookmark: _GoBack]为了进一步提高城中村租赁住房租金的透明度，保障承租人的知情权，征求意见稿一是规定市城中村住房租赁主管部门会同价格主管部门建立城中村租金监测机制，加强租金监测和市场分析预测；二是规定区城中村住房租赁主管部门会同属地镇（街）关注辖区内城中村住房租金异常上涨情况，并及时报告市主管部门；三是规定发挥住房租赁企业在稳定市场租金水平方面的示范作用，稳定市场预期；四是规定住房和建设、市场监管、公安等部门加强数据共享，密切配合，对租赁价格异常波动开展联合监管。

