附件2

厦门市生态环境局关于

《厦门经济特区生态环境分区

管控条例（草案送审稿）》的起草说明
一、条例制定的必要性

制定《厦门经济特区生态环境分区管控条例》（以下简称《条例》）的必要性在于：

（一）落实党中央、国务院关于生态文明建设的重大决策部署

中共中央办公厅、国务院办公厅2024年3月6日印发的《关于加强生态环境分区管控的意见》（以下称《意见》）第十六条“完善法规标准”提出：推动将生态环境分区管控要求纳入相关法律法规制定修订。鼓励有立法权的地方研究制定与生态环境分区管控相关的地方性法规。生态环境部2024年7月6日印发的《生态环境分区管控管理暂行规定》（以下称《暂行规定》）第六条明确：地方各级生态环境主管部门应积极推动落实生态环境分区管控工作资金保障，加强生态环境分区管控领域科学研究和人才培养，加快建立专业化队伍，积极推动生态环境分区管控纳入地方性法规或政府规章。

（二）总结习近平生态文明思想“厦门实践”经验

我市是习近平生态文明思想的重要孕育地和实践地，是美丽中国先行示范市，生态环境主管部门以实施综合改革试点为契机 ，深化拓展生态文明建设“厦门实践”，认真履行生态环境分区管控“试验田”特殊使命，先行先试、大胆探索，持续深化生态文明体制改革，形成了一批制度成果和方法成果。我市生态环境分区管控经验做法，为中央深改委审议通过《关于加强生态环境分区管控的意见》提供决策参考，写入党的二十届三中全会决定；生态环境分区管控引领环境准入集成改革经验，入选全市首个“三争”典型案例和全省首批设区市“三争”典型案例，成为具有厦门标志性、全国影响力的重大改革、特色改革、原创改革品牌。充分发挥经济特区立法权优势，履行立法“试验田”特殊使命，将改革成果上升为法律制度，有利于改革决策与立法决策相统一、相衔接，为实现经济社会高质量发展与生态环境高水平保护的协调共进提供坚实的法治保障。

（三）先行先试填补我国生态环境分区管控专门立法空白

我市生态环境分区管控工作，勇于探索，亮点纷呈，走在全国前列。市委市政府高度重视生态环境分区管控立法工作，多次强调要用好特区立法权，推动制定生态环境分区管控法规，用最严格制度、最严密法治保护生态环境。2024年，受《意见》《暂行规定》鼓励，一些省份、城市纷纷将生态环境分区管控地方立法提上议事日程。率先出台高水平的《厦门市经济特区生态环境分区管控条例》，将填补我国生态环境分区管控专门立法空白，成为生态环境保护领域立法的一大亮点。

二、《条例》制定依据

《条例》草案主要依据《意见》《暂行规定》《中华人民共和国海洋环境保护法》《中华人民共和国环境影响评价法》《排污许可管理条例》《生态保护红线生态环境监督办法（试行）》《福建省生态环境保护条例》《厦门市环境保护条例》《厦门经济特区数据条例》《厦门经济特区多规合一管理若干规定》等法律法规规章，并参照借鉴了江苏、浙江、广东、重庆、云南等省份在生态环境分区管控方面的良好经验和做法。

三、起草总体思路

《条例》起草总体思路如下：

一是突出生态环境分区管控在源头预防体系中的基础性作用。生态环境空间管控在生态环境保护中发挥着前置性、引导性和基础性作用。国民经济和社会发展相关规划、区域规划以及组织区域开发建设、调整空间和产业布局，应当充分衔接生态环境分区管控成果，符合生态环境分区管控要求。

二是凸显协同联动。生态环境分区管控是生态文明制度建设的重要实践创新，是从单要素分区管理向多要素综合分区管理的迭代升级。《条例》着眼目标协同、政策协同，部门协同、区域协同，强化部门联动、协同治理。各相关部门应当相互支持、密切配合，增强协同能力，形成工作合力。加强生态环境分区管控应用平台与其他业务系统的业务协同，实现数据共享共用、业务互联互通。

三是体现厦门特色，注重集成创新。遵循《意见》，参酌《暂行规定》，总结我市生态文明改革取得的成功经验和近年来行之有效的良好做法，借鉴全国其他省市先进做法，前瞻性创新，深挖实施应用潜力。
四、《条例》的基本框架和主要内容
《条例》共八章五十二条，由总则、方案制定发布、数字化建设、协同联动、实施应用、监督管理、法律责任、附则构成。

第一章总则（第1条至第9条）。本章作为《条例》的总领，其核心在于明确立法目的、适用范围、管控原则、政府职责、协调机制、部门职责等内容。其中，管控原则提出了生态优先、绿色发展，源头预防、系统保护，陆海统筹、综合治理，明确责任、协调联动等四项原则，为生态环境分区管控工作提供了基本遵循（第3条）；政府职责和部门职责明确了市、区人民政府及相关主管部门在生态环境分区管控工作中的具体职责分工，强化责任落实，为生态环境分区管控工作的有效开展提供坚实的组织保障（第5条、第7条）；协调机制规定由市生态环境保护委员会负责生态环境分区管控协调工作，统筹、指导分区管控方案的制定和实施，旨在形成工作合力，确保生态环境分区管控工作能够高效、协同推进（第6条）。

第二章方案制定发布（第10条至第13条）。本章旨在增强生态环境分区管控方案编制的规范性、科学性。一是确定生态环境分区管控方案编制要求（第10条）；二是明确生态环境分区管控方案备案和发布实施的具体程序（第11 条）；三是规定生态环境分区管控方案定期调整和动态更新的条件和要求，确保方案既能满足生态保护需求，又能兼顾经济社会发展实际（第12条、第13条）。

第三章数字化建设（第14条至第19条）。数字化建设是提升生态环境分区管控工作水平的重要支撑。本章遵循国家生态环境分区管控信息平台建设相关管理要求与标准规范，对我市生态环境分区管控应用平台（下称应用平台）数据收集汇聚、互联互通、政务服务功能、智能化水平提升和安全管理等作出明确规定。要求提升跨部门、跨领域的管理效能，拓展深化信息平台功能和服务（第14条）；结合我市实际，建立应用平台和多规合一业务协同平台对接机制，实现数据共享和业务协同（第16条）。

第四章协同联动（第20条至第27条）。本章从政策协同、全链条管理体系、监督执法协调联动、减污降碳协同、协同发展区协同等方面，对生态环境分区管控的协同联动机制进行详细规定，旨在构建上下联动、左右协调、内外互动的工作格局，全面提升生态环境分区管控的整体效能。一是强调推动内外部政策协同，实现政策间的有效衔接和相互支持（第20条）；二是构建全链条管理体系，针对不同管控单元，进行差异化精准管控，确保生态环境分区管控措施的精准性和有效性（第21条）；三是加强执法协同，建立跨部门的执法协调机制，提高执法效率（第22条）；四是建立跨部门、跨区域的协同工作机制，形成工作合力，共同推动生态环境分区管控工作落地见效（第24条、第25条、第26条、第27条）。

第五章实施应用（第28条至第36条）。实施应用是生态环境分区管控工作的落脚点。本章规定了生态环境分区管控与国土空间规划、专项规划、规划环评、生态环境准入研判、制度衔接、环境要素管理、生物多样性保护等方面的衔接和应用，通过加强生态环境分区管控成果在各领域的应用，充分发挥其对经济社会发展和生态环境保护的指导和约束作用，促进经济社会高质量发展与生态环境高水平保护的协调共进。本章全面总结我市生态环境领域改革创新成效，持续深挖实施应用潜力，一是明确国土空间规划、专项规划与生态环境分区管控成果的衔接，强化生态环境分区管控成果的支撑和指引作用，确保规划的科学性和合理性（第28条、第29条）；二是将环境影响评估成果纳入生态环境分区管控体系，有针对性地组织制定、实施生态环境管控单元差别化环境管理清单（第30条）；三是衔接生态环境准入清单与环境影响评价和排污许可制度，制定环境影响评价与排污许可综合管理名录，对污染影响类和生态影响类建设项目实行环境影响评价差异化分类管理，排污许可衔接实施差别化管理（第32条）；四是根据我市实际，强化生态环境分区管控与生物多样性保护、固碳增汇、绿色低碳发展的结合，推动生态环境分区管控制度在生态修复、碳减排等多领域拓展，为我市经济社会发展全面绿色转型提供保障（第34 条、第35 条、第36条）。

第六章监督管理（第37条至第46条）。监督管理是保障生态环境分区管控工作顺利实施的重要手段。本章明确生态环境分区管控监督管理事项、监督管理机制、生态环境执法、监督管理手段、突出问题治理、正面清单制度、跟踪评估、考核评价和投诉举报等内容。通过建立健全全过程监督管理机制，加强对生态环境分区管控工作的监督检查，及时发现和纠正违法违规行为，确保各项管控措施落到实处（第38条、第39条）；同时通过跟踪评估和考核评价，不断优化完善生态环境分区管控工作（第43条、第44条）；四是明确未按规定汇交环境要素功能区相关成果的，可采取的行政管理和监督手段（第46条）。

第七章法律责任（第47条至第49条）。强化责任追究，提升《条例》的威慑力。一是明确针对未按规定输入项目建设信息等行为，设定相应的法律责任（第47条）；二是明确违反《条例》规定的行为，相关法律法规规章已有规定的，从其规定（第48条）；三是规定违反生态环境分区管控方案盲目决策造成严重后果的，依据相关法律法规进行严肃处理（第49条）。

第八章附则（第50条至第52条）。本章明确市人民政府及其有关部门可以依据《条例》制定相关配套规定，使后续配套规定的制定有据可依（第50条）；同时对应用平台、生态环境管控单元等用语做了定义（第51条）。

五、创新条款
《条例》立足厦门特色，结合厦门优秀实践成果，突出创新性和可操作性，设置的创新条款内容如下：

（一）多部门协同与全过程衔接

《条例》明确了各部门在生态环境分区管控中的职责，建立了生态环境分区管控与多部门政策之间的协同机制，提出构建生态环境准入清单、规划环评、项目环评、排污许可、监督监测、执法监管“六位一体”的全链条管理体系（第21条），厘清协同范围，强化责任落实，填补了生态环境管理中的空白环节，形成上下联动、齐抓共管的良好格局；提出建立陆岸海联动的生态环境管控机制，强化流域统筹和陆海统筹，推动生态环境分区管控与海洋生态保护的有机结合（第23条），强化了各环节之间的衔接和协同，推动环境治理体系和治理能力现代化。

（二）数字化赋能生态环境管理

《条例》将数字化建设作为重要内容，要求建设生态环境分区管控应用平台，实现生态环境分区管控的数字化管理和智能化应用（第14条），不仅提高了生态环境管理的效率和精准度，还为生态环境分区管控提供了强大的技术支撑。《条例》强调建立应用平台和多规合一业务协同平台对接机制，实现各部门数据共享和业务协同，打破信息孤岛，形成生态环境管理的合力（第16条）。同时，《条例》鼓励拓展应用平台应用场景，提升智能化水平，如环境准入智能分析研判、智能业务协同等，为决策提供科学依据，提升生态环境管理的科学性和前瞻性（第18条）。

（三）通过立法巩固我市优秀改革成果，持续深挖实施应用潜力

一是《条例》规定建设项目需通过应用平台开展生态环境准入研判，明确研判结论及其回执作为项目环境准入和申请排污许可证的依据（第31条），为生态环境分区管控的创新做法提供法律依据，提升生态环境管理的科学性和准确性；二是通过《建设项目环评与排污许可综合管理名录》实施差别化管理，并加强排污权交易和排污许可制度衔接，推进环境影响评价、排污权、排污许可融合办理，强化排污许可一证式监管（第32条）；三是结合厦门实际，充分考虑我市海岛型城市的特点，强化精准防控治理，明确加强白鹭、文昌鱼、中华白海豚等珍稀濒危物种保护，提升生态系统多样性、稳定性、持续性，统筹滨海滩涂、海岸、湿地系统的治理维护，增强生态功能和碳汇功能（第34条），为厦门生态环境分区管控提供更具针对性和可操作性的法律依据。
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