附件1
厦门经济特区基层卫生服务条例

（修正草案送审稿）

现对《厦门经济特区基层卫生服务条例》作如下修改：

一、将第四条修改为：“市、区人民政府应当把保障人民健康放在优先发展的战略位置，将发展基层卫生事业纳入本辖区国民经济和社会发展规划，优先支持基层医疗卫生机构发展。

“市、区人民政府在编制国土空间规划时应当统筹考虑医疗卫生与健康事业发展需要，预留医疗卫生设施用地，保障基层医疗卫生服务用地需求。

“市卫生健康行政部门应当会同市资源规划主管部门依据国土空间规划，将基层医疗卫生机构空间布局纳入本地区医疗卫生设施规划中。”

二、将第五条第一款修改为：“基层医疗卫生机构由市、区人民政府根据基层医疗卫生机构空间布局相关规划设置。”

三、将第六条修改为：“每个街道办事处行政区域内设置一所社区卫生服务中心。但服务人口规模超过十万人或者服务区域较大的，可以增设社区卫生服务中心（分中心）或者社区卫生服务站。

“每个镇设置一所卫生院。每个行政村设置一所村卫生室。人口较少或者面积较小、交通便利的行政村可与相邻行政村联合设置村卫生室；乡镇卫生院所在地的行政村可不单独设置村卫生室。

“在城市新建和改建居民区，将基层医疗卫生服务设施与居民住宅同步规划、同步建设、同步投入使用，逐步完善城市社区15分钟医疗健康服务圈。”

四、将第八条第三款修改为：“发展和改革、财政、医疗保障、自然资源和规划、人力资源和社会保障、住房和建设、社会工作、市场监督管理、教育、数据管理、公安等行政部门及有关社会团体、组织应当在各自职责范围内，共同做好基层卫生服务工作。”

五、删去第十四条第二款。

六、将第十六条修改为：“对镇村卫生服务一体化管理的村卫生室乡村医生实行‘乡管村用’，纳入镇卫生院(社区卫生服务中心)编外合同人员管理。

“市卫生健康行政部门实施乡村医生学历教育和乡村医生规范化培训制度。村卫生室的乡村医生必须经过乡村医生规范化培训，并取得合格证书。鼓励具有中等专业学校医学专业学历的人员通过参加更高层次学历教育等方式，提高医学技术能力和水平。”

将第十九条修改为：“鼓励医学类硕士及以上学历毕业生到基层医疗卫生机构工作。

“鼓励医学类本科及以上学历毕业生到村卫生室工作。”

将第二十一条修改为：“在基层医疗卫生机构实行基层卫生技术人员高级职称（含副高级）单列评审制度。
“基层医疗卫生技术人员经卫生行政部门认定后，可以按照国家规定提前一年参加全国卫生专业技术中级资格考试。
“人力资源和社会保障、卫生健康部门应当按照规定在基层医疗卫生机构科学设置岗位，按不低于区级疾病预防控制机构岗位设置标准，合理提高中级、高级专业技术岗位比例；对基层医疗卫生机构按照规定设置特设岗位引进紧缺型专业技术人才，以及在基层医疗卫生机构连续工作满十五年或者累计工作满二十五年且仍在基层医疗卫生机构工作的专业技术人员，可以定向聘用至相应岗位，不受单位岗位结构比例限制。”

九、新增一款，作为第二十八条第一款：“市卫生健康行政部门应当会同医疗保障、财政等部门，以基层医疗卫生机构为主要平台，建立以全科医生为主体、全科专科有效联动的家庭医生签约服务制度，完善并落实签约服务费用由基本医疗保险基金、基本公共卫生服务经费和个人付费等分担的政策。”

将第三款中的“社区居民”修改为“辖区居民”，“提供家庭出诊、家庭护理、家庭病床等家庭医疗服务”修改为“对经评估符合条件的失能失智的老年人、残疾人、康复期患者或者其他行动不便的人员，提供上门治疗、随访管理、康复、护理、安宁疗护、健康指导、家庭病床等服务。符合规定的家庭病床等医疗服务费用纳入基本医疗保险基金支付范围”。

十、将第二十九条第一款修改为：“公立基层医疗卫生机构应当遵守国家基本药物制度，按照规定配齐和使用国家基本药物目录范围内的药品，执行基本药物零差率政策。”

将第三款修改为：“推动基层医疗卫生机构与二级、三级医院慢性病等用药种类相衔接。基层医疗卫生机构可以按照规定配备使用国家基本药物目录外基本医疗保险药品目录内的药品。”

十一、删去第三十一条第一款中的“（含流动人口）”，删去第三十一条第二款。

十二、将第三十二条中的“三十六个月”修改为“六岁”。

十三、将第三十四条修改为：“基层医疗卫生机构应当对辖区内高血压、糖尿病、慢阻肺等患者，按照规定进行全程性观察、评估、分类干预与健康管理。”

十四、将第三十五条修改为：“基层医疗卫生机构应当协助专业卫生机构实施国家、省、市、区规定的重大公共卫生项目及其他公共卫生项目。”

十五、新增一条，作为第三十九条：“基层医疗卫生机构应当严格执行国家基本公共卫生服务规范，接受疾病预防控制、妇幼保健、精神卫生等机构的相关业务指导，提供免费、均等、便民、优质的基本公共卫生服务。

“镇（街）、村（居）委会应当按照规定协助基层医疗卫生机构开展基本公共卫生服务。”

十六、新增一条，作为第四十条：“卫生健康行政部门应当合理确定基层医疗卫生机构的基本公共卫生服务任务分工和资金分配计划，规范资金分配使用，完善评价方法，将评价结果作为基本公共卫生服务补助经费拨付的重要依据。

“区人民政府应当规范基本公共卫生服务项目资金使用，市级以上财政部门下达的资金不得直接用于基层医疗卫生机构编制内人员经费。”

十七、删去第三十九条。

十八、将第四十条改为第四十一条，第一款修改为“市、区人民政府应当建立与经济社会发展、财政状况和实际需要相适应的基层卫生服务经费保障机制，对下列经费提供足额保障：

“（一）控制数内人员经费、公用经费；

“（二）基本建设（含修缮）、信息化建设、人员培养培训、设备购置等经费；

“（三）公共卫生服务项目和突发公共卫生事件处置等经费；

“（四）实施基本药物制度补助经费；

“（五）其他相关经费。”

删去第二款中的“免挂号费”，删去第四款。

十九、将第四十一条改为第四十二条，第二款中的“社区卫生服务中心与三级医院相对分开，独立核算”修改为“允许其突破现行事业单位工资调控水平，允许基本公共卫生经费结余部分和医疗服务收入按规定提取用于人员奖励”。

二十、将第四十三条改为第四十四条，修改为：“社会工作部门应当将基层卫生服务纳入社区建设规划，做好基层卫生服务的民主监督，健全村（居）公共卫生委员会设置与保障机制工作；卫生健康部门应指导村（居）公共卫生委员会加强能力建设，协助基层医疗卫生机构开展公共卫生服务。”

二十一、删去第四十四条。

二十二、根据国家机构改革，更新调整相关机构名称，将本条例相关条文以及章节标题中的“基层卫生服务机构”修改为“基层医疗卫生机构”，“村卫生所”修改为“村卫生室”，“卫生行政部门”修改为“卫生健康行政部门”，“价格、人力资源和社会保障”修改为“医疗保障”，“人力资源和社会保障”修改为“医疗保障”。
此外，对条文顺序作相应调整。

