国务院法制办公室
关于修订行政复议、行政应诉案件统计制度的通知
国法[2010]44号
各省、自治区、直辖市人民政府法制办公室，国务院各部门法制工作机构：

　　行政复议、行政应诉案件统计工作是一项重要的基础性工作，对于全面掌握行政复议、行政应诉案件情况，及时反映行政管理领域新动向、新问题、新趋势，为进一步加强和改进行政复议工作提供决策依据，具有重要意义。现行统计制度建立于1994年，2000年和2007年先后2次修订，在实际工作中发挥了重要作用。随着依法行政的深入推进，以及党中央、国务院对行政复议工作的要求不断提高，社会各方对行政复议、行政应诉案件统计数据的准确性、及时性、科学性也提出了更高的要求。

　　为适应新形势和新任务的需要，经国家统计局审核同意，国务院法制办公室决定对《行政复议、行政应诉案件统计制度》进行修订。现将有关事项通知如下：

　　一、行政复议、行政应诉案件统计适用修订后的《行政复议案件统计报表》和《行政应诉案件统计报表》。统计周期为一年统计一次，统计期间为上一年度的12月11日至下一年度的12月10日。

　　统计报表需同时报送电子文本和纸质文件，纸质文件需加盖印章。

　　二、县级以上地方各级人民政府的法制工作机构负责本行政区域的行政复议、行政应诉案件的汇总统计和报表填报工作；县级以上地方各级人民政府的工作部门，应当将本部门的统计报表报送本级人民政府的法制工作机构。

　　县级人民政府的法制工作机构对本行政区域的行政复议、行政应诉案件进行汇总统计，于1月10日前报送上一级人民政府的法制工作机构；市(地)级人民政府的法制工作机构和行政公署的法制工作机构对本行政区域的行政复议、行政应诉案件进行汇总统计，于1月20日前报送上一级人民政府的法制工作机构；省、自治区、直辖市人民政府的法制工作机构对本行政区域的行政复议、行政应诉案件进行汇总统计，于1月30日前报送国务院法制办公室。

　　三、国务院各部门的法制工作机构对本部门直接办理的行政复议、行政应诉案件进行汇总统计，于1月20日前报送国务院法制办公室。

　　海关、金融、国税、外汇管理等实行垂直领导的国务院部门和国家安全部的法制工作机构对本系统的行政复议、行政应诉案件进行汇总统计，于1月20日前报送国务院法制办公室。

　　各省、自治区、直辖市人民政府的工商行政管理、质量技术监督等实行省以下垂直领导的部门的法制工作机构，对省以下本系统的行政复议、行政应诉案件进行汇总统计，于1月20日前报送本级人民政府的法制工作机构。

　　四、各省、自治区、直辖市人民政府法制办公室和国务院各部门的法制工作机构在报送行政复议、行政应诉案件统计报表的同时，应当一并报送行政复议、行政应诉案件统计分析报告。统计分析报告应当对行政复议、行政应诉案件情况进行分析、研究，总结工作中的经验及不足，提出改进意见。

　　五、行政复议、行政应诉案件统计工作是一项重要的经常性工作，县级以上地方各级人民政府的法制工作机构应当指定专人负责。各省、自治区、直辖市人民政府法制办公室和国务院各部门的法制工作机构应当定期将本地区和本部门负责行政复议、行政应诉案件统计工作人员的名单汇总至国务院法制办公室。国务院法制办公室依法加强对行政复议、行政应诉案件统计工作的指导监督，定期总结行政复议、行政应诉案件统计工作，对工作认真、表现突出的单位和个人予以表扬，对不按照本通知规定填报统计报表的予以通报批评。

　　六、本通知自发布之日起施行。2007年12月7日国务院法制办公室发布的《国务院法制办公室关于完善行政复议、行政应诉案件统计报告制度的通知》(国法[2007]77号)同时废止。

　　各省、自治区、直辖市人民政府及国务院各部门可以结合本地区、本部门的实际情况和特点，根据本通知的规定，制定具体办法。

　　附件：1.《行政复议案件统计报表》及其填报说明

　　 　　  2.《行政应诉案件统计报表》及其填报说明
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