附件1
厦门经济特区绿色金融发展条例
（草案送审稿）
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[bookmark: _Toc196121613][bookmark: _Toc34228595][bookmark: _Toc1548696681][bookmark: _Toc2017764030]第一章 总则
（立法目的）
为深化绿色金融发展，强化金融对实体经济绿色低碳发展的支持，加快建设服务两岸、辐射东南亚、连接“海丝”、面向全球的区域金融中心，助力城市碳达峰碳中和，促进经济社会全面绿色转型，根据有关法律、行政法规的基本原则，结合厦门经济特区实际，制定本条例。
（适用范围）
厦门经济特区绿色金融相关活动适用本条例。
本条例所称的绿色金融，既包括为支持应对气候变化、环境改善、资源节约高效利用和生态系统保护等经济活动所提供的绿色金融服务，也包括为支持减缓气候变化、推动高碳排放或难以减排领域向低碳排放或近零排放转型的经济活动和经营主体提供的转型金融服务，以及为支持海洋生态保护及海洋相关产业可持续发展等经济活动所提供的蓝色金融服务。
（基本原则）
绿色金融应当坚持双碳引领、绿色导向，标准先行、科技支撑，市场主导、多方共建，政策激励、监管约束的原则。
（政府部门职责）
市人民政府应当建立绿色金融发展领导协调机制，统一协调特区绿色金融发展工作。
[bookmark: _Hlk182239339]市地方金融管理部门具体负责统筹、协调、指导绿色金融发展，组织实施绿色金融业绩评价，并依法对绿色金融活动实施管理。
中央驻厦金融监管部门应当在各自职责范围内促进和保障绿色金融发展，建立健全支持绿色金融发展的政策体系，落实绿色金融激励措施，引导各类金融机构积极服务兼具环境和社会效益的各类经济活动，提升环境信息披露水平。
市发展改革、科学技术、工业与信息化、财政、生态环境、市场监管、住房建设、交通运输、港口、国资、海洋发展、统计等部门在各自职责范围内负责、支持并配合绿色金融相关监督和管理工作。
市财政部门在职责范围内加强财政金融政策协同，将绿色金融发展纳入国有金融机构绩效考核评价体系。
[bookmark: _Toc196121614][bookmark: _Toc36270882][bookmark: _Toc726708954][bookmark: _Toc1030292455]第二章 组织治理与产品服务
（组织架构）
金融机构和地方金融组织应当建立符合绿色金融发展的法人治理结构和组织体系，建立健全绿色金融工作领导决策机制以及相应的执行、监督机制，提供相应资源，保障金融机构的治理结构和组织体系能够有效支撑绿色金融发展目标。
本市鼓励金融机构组建绿色金融专业部门、建设特色分支机构、设置专职专岗。鼓励金融机构和地方金融组织创建和运营绿色网点、碳中和网点、绿色数据中心。
（绿色信贷管理）
银行业金融机构应当按照金融管理部门的要求，完善绿色信贷管理制度，优化绿色信贷流程，实施差异化内部资金转移定价等措施，加强绿色信贷的贷前、贷中和贷后管理。
本市鼓励银行业金融机构稳步扩大绿色信贷规模，探索将企业降碳、减污、扩绿等表现作为贷款审批、额度测算、利率定价的重要参考因素，对于碳减排和环境绩效显著的企业（项目），在信贷资源、产品创新、审批权限、绩效考核等方面给予差异化、阶梯式支持，降低绿色信贷资金成本。加大对重点产业以及小微企业、民营企业绿色低碳转型的信贷支持力度，鼓励创新发展可持续挂钩贷款、绿色普惠类贷款、环境信用挂钩贷款等金融产品和服务。
（绿色保险）
本市鼓励保险业金融机构开展环境责任保险、碳保险、新能源汽车保险、绿色建筑保险、可再生能源保险、以及其他绿色保险创新业务，为投保企业提供风险管理指导、安全隐患排查等风险减量服务。鼓励保险业金融机构研究企业碳排放水平、环境信用与保险定价关联机制。
（绿色投融资管理）
本市支持银行业金融机构、保险业金融机构、机构投资者和资产管理人建立绿色投资管理制度，确定绿色投资策略，明确绿色投资范围、比重、资产管理等方面的责任和义务，并在资产管理合同中予以载明。
本市支持基金管理机构加大绿色低碳转型领域的投资力度，投资绿色企业股权和绿色债券。鼓励基金管理机构、信托公司等金融机构发行绿色主题投资基金、绿色不动产信托基金等绿色投资产品。
本市鼓励产业引导基金设立绿色发展子基金，鼓励社会资本发起或参与设立绿色产业基金。
（直接融资）
本市支持符合条件的绿色融资企业在境内外上市融资或再融资，为绿色企业开辟优先上市辅导便利通道。
本市支持符合条件的企业、金融机构在境内外发行绿色债券、碳中和债券、可持续发展挂钩债券、绿色资产支持证券等金融产品。
（转型金融与蓝色金融产品创新）
本市鼓励银行业金融机构创新发展转型贷款、企业碳评级挂钩贷款、碳减排效益挂钩贷款、产品碳足迹挂钩等金融产品和服务。
本市支持符合条件的企业、金融机构在境内外发行转型债券、蓝色债券等金融产品。鼓励金融机构投资各类转型债券和蓝色债券。
本市鼓励金融机构根据国家和地方发布的蓝色金融标准，支持海洋生物医药与制品、海洋高端装备与新材料、渔港经济与海洋种苗业、蓝碳及海水综合利用等领域的融资，创新与海洋生态环境保护、海洋产业转型升级相匹配的蓝色金融产品。
（环境权益产品与服务）
本市鼓励金融机构发展环境权益抵质押贷款、环境效益挂钩贷款、环境效益挂钩债券等环境权益融资工具以及碳效益、环境信用、生态产品价值等要素相挂钩的融资产品，鼓励金融机构创新金融支持林业碳汇、海洋碳汇项目、碳普惠项目的碳金融产品和服务。
（地方金融组织绿色金融服务）
本市鼓励融资租赁公司开展绿色资产、大型成套设备等固定资产融资租赁业务，支持企业绿色运营。鼓励商业保理公司围绕绿色产业链上下游企业，开发与碳减排效益、环境权益挂钩的保理产品，创新绿色商业保理业务。对小微绿色企业融资担保业务，可以适当放宽风险集中度限制。鼓励融资担保公司建立专业化绿色担保机制，为绿色企业（项目）、中小企业发行绿色债券融资提供增信服务。
（数字化管理）
本市鼓励金融机构和地方金融组织运用大数据、区块链、人工智能等科技手段提升绿色金融管理水平，推动数字金融与绿色金融融合发展。
[bookmark: _Toc196121615][bookmark: _Toc2102574101][bookmark: _Toc1472619459][bookmark: _Toc809832185]第三章 统计与标准体系
（绿色金融统计管理）
金融机构应当按照金融管理部门的要求，建立健全相关业务标准和统计制度，强化对绿色金融数据的治理，完善相关管理系统，统计、分析机构自身及其投融资业务的碳排放以及环境效益、高碳资产规模、占比和风险敞口等信息。
市统计部门将绿色低碳转型产业增加值或者产值纳入相关统计指标。
（标准体系）
[bookmark: _Hlk181721969]市地方金融管理部门应当会同中央驻厦金融监管部门、市市场监管部门制定实施绿色金融标准及配套措施。
[bookmark: _Hlk181722012]本市支持企事业单位、社会团体、金融机构和第三方服务机构参与制定绿色金融标准，按我市标准化扶持政策予以资助。推动实施效果良好的团体标准转化为地方标准、行业标准以及国家标准。
（数据共享与应用）
市发展改革部门、市生态环境部门、市数据管理部门应当建立健全全市统一的企业碳账户体系，推动企业政务数据、企业税务数据和工业企业经济运行数据等共享。推动建立基于企业碳排放绩效评价制度，在投融资、担保等方面为碳绩效评价等级高的企业给予支持。
[bookmark: _Toc196121617][bookmark: _Toc1949724666][bookmark: _Toc2144732116][bookmark: _Toc749322140]第四章 信息披露
（基本要求）
本市支持金融机构以及企事业单位和其他生产经营者参照国家财政部、国务院国有资产监督管理委员会、上市所在地证券交易所、国际可持续发展准则理事会（ISSB）可持续信息披露等标准披露ESG信息，不断提升信息披露水平。
本市鼓励金融机构和企业通过其互联网官方平台等公开渠道披露ESG信息，并提交至“厦绿融”等金融管理部门指定的绿色金融服务平台。
（核心要素）
本市鼓励金融机构以及企事业单位和其他生产经营者披露其用于识别、评估、监督ESG风险和机遇的治理架构、内部管理制度和程序，披露其管理ESG风险和机遇的规划、策略和方法，其计量、监控和衡量ESG风险和机遇管理绩效的指标，及其已设定的目标和国家法律法规、战略规划要求企业实现的目标及其进展。
（环境信息披露）
本市支持银行业金融机构按照中国人民银行有关要求，对资金投向的企业、项目或资产所产生的环境影响信息进行披露。鼓励金融机构披露高碳资产敞口和建立气候变化相关风险突发事件应急披露机制，逐步实现全口径碳核算和信息披露。
获得绿色金融支持的企业或者项目、资产所属企业应当按照要求向金融机构提交环境信息、转型目标和规划路径等有关资料。
（质量管理）
本市鼓励金融机构以及企事业单位和其他生产经营者建立健全与ESG信息披露相关的数据收集、验证、分析、利用和报告等系统，完善可持续信息质量管理制度。
本市鼓励金融机构以及企事业单位和其他生产经营者提供独立的ESG报告鉴证声明，并对ESG指标和目标的进展进行独立第三方验证。
[bookmark: _Toc196121618][bookmark: _Toc1875136798][bookmark: _Toc1093376440][bookmark: _Toc306536640]第五章 激励与保障
（绿色金融认定和评级）
[bookmark: _Hlk181722382]市地方金融管理部门应当会同市发展改革部门、市工业和信息化部门和市生态环境部门，建立健全绿色融资企业和绿色融资项目认定评价制度，完善绿色融资企业库和绿色融资项目库管理，优化绿色融资企业库和绿色融资项目库入库流程。加强绿色融资项目目录与地方产业指导目录、工业绿色发展指导目录、绿色技术推广目录的衔接，加强绿色融资企业（项目）库与生态环境、工业和信息化等部门认可的绿色企业（项目）库的互认互通。
（绿色金融服务平台）
[bookmark: _Hlk181722520][bookmark: _Hlk181722596]市地方金融管理部门应当健全“厦绿融”绿色金融服务平台生态体系，加强运用大数据、人工智能、区块链、云计算、物联网等数字技术，强化绿色融资企业（项目）智能识别和认定、环境效益核算与信息披露、气候风险量化分析、绿色金融监管等方面能力。
市地方金融管理部门应当建立绿色金融服务平台与市场监管、税务、金融、生态环境等节能降碳有关监管数据的共享机制，加强绿色金融服务平台与碳足迹公共服务平台、企业碳账户、厦门市公共信用信息平台的互联互通。相关政府部门及国有企业应予以协同。
（财政政策保障）
市财政部门应当丰富“财政政策+金融工具”应用场景，加大对于绿色信贷、绿色债券、绿色基金、绿色保险、碳金融、转型金融、绿色金融基础设施等重点领域的支持，助力企业发展。
（政府和金融机构合作）
[bookmark: _Hlk181723020][bookmark: _Hlk181723503]市、区人民政府以及各政府部门选择合作金融机构时，应当将金融机构环境信息披露发布情况和绿色金融实施情况评价结果作为重要依据。
（人才支持）
市人民政府应当建立健全环保技术与金融管理兼备的复合型人才培养、引进、评价、激励机制，推进绿色金融有关学科建设、专业资格认证和专业人才联合培养。将绿色金融人才作为重点引进和培育的金融服务产业人才，支持其申请我市人才配套政策，经认定符合条件的人员按政策规定享受相关待遇。
（第三方服务机构）
本市鼓励第三方服务机构依法为企业提供绿色认定和评级、绿色认证、环境咨询、数据服务、碳排放核算和核查、环境信息披露报告编制和鉴证等专业服务。
第三方服务机构应当勤勉尽责、恪尽职守，严格遵守数据安全和权益保护要求，对文件资料的真实性、准确性、完整性进行审核和验证。不得为不具备绿色特性的企业或者项目出具绿色融资企业认定报告、绿色融资项目认定报告或者绿色评级报告。第三方服务机构制作、出具的文件有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，给他人造成损失的，应当依法承担法律责任。
[bookmark: _Toc1281217224][bookmark: _Toc1719946171][bookmark: _Toc680963641][bookmark: _Toc196121619]第六章 交流合作
（沟通交流）
加强对台绿色金融专题研究。促进两岸业界ESG交流，推动两岸绿色金融合作研讨，开展两岸绿色金融合作特色研究。
积极利用各类多边平台及合作机制，推动绿色金融境内外合作与交流。鼓励高等院校、非政府组织、华人华侨社团、工商业人士、智库和国际组织深入开展绿色金融领域的研究，加强人才队伍建设。
本市支持参与和承办促进金砖国家、“一带一路”沿线国家和地区绿色贸易融资、绿色金融、转型金融和蓝色金融为主题的论坛活动，扩大国际交流与研究成果转化落地。
（市场融通）
本市支持两岸金融机构共同设立绿色产业投资基金，共同推进绿色项目建设，共同支持绿色基础设施建设、清洁能源开发和绿色技术创新。支持台资企业和金融机构在大陆开展绿色金融活动，参与绿色融资企业和绿色融资项目投资。
加强研发两岸适用的绿色金融产品，推动绿色金融规则衔接与标准互认，促进闽台绿色金融深度融合。
本市支持发展绿色贸易融资，探索金砖国家、“一带一路”沿线国家间绿色金融标准趋同实践，推动跨境绿色债券、绿色基金、绿色股权等资产交易。
本市鼓励银行、股权类投资机构、基金公司等各类金融机构在金砖国家和“一带一路”沿线国家开展绿色低碳投融资合作。鼓励符合条件的企业、金融机构赴境外发行绿色债券、申请绿色贷款。
（服务创新）
本市支持两岸区域性金融服务中心围绕绿色金融开展项目规划、招商、建设等工作。鼓励大陆金融机构设立服务台胞台企的绿色金融专营机构、特色机构、专门部门或专职专岗。
（国际组织）
本市鼓励金融机构加入联合国环境规划署金融倡议（UNEP FI）、负责任银行原则（PRB）、负责任投资原则（PRI）、可持续保险原则（PSI）、格拉斯哥净零金融联盟（GFANZ）、波塞冬原则等国际可持续金融相关倡议原则或组织。支持国际可持续金融相关倡议原则或组织在厦门设立分支机构。
[bookmark: _Toc1022019834][bookmark: _Toc771183780][bookmark: _Toc309444128][bookmark: _Toc196121621]第七章 法律责任
（一般规定）
违反本条例规定的行为，法律、行政法规和省的地方性法规已有法律责任规定的，从其规定。
（提交虚假数据）
获得绿色金融支持的企业或者项目、资产所属企业违反本条例第十九条第二款规定，未按照要求向金融机构提交环境信息有关资料或者未披露转型目标、转型规划等信息的，金融机构可以按照约定收回资金。
（出具虚假绿色认定结论）
第三方服务机构违反本条例第二十六条第二款规定，为不具备绿色特性的企业或者项目出具绿色融资企业认定报告、绿色融资项目认定报告或者绿色评级报告，或者制作、出具的文件有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，给他人造成损失的，由金融管理部门、市市场监管部门按照有关规定处理。
（虚假宣传推广）
金融管理部门对金融机构、相关评级认证机构或个人的金融营销宣传活动行为抽检，对宣传推广相关绿色金融产品行为的合法性进行认定，治理对不符合绿色特性的金融产品进行宣传推广、申请资金或者出具虚假绿色认定结论的相关活动。涉及虚假宣传推广的由市市场监管部门依法处理。
[bookmark: _Toc206709563][bookmark: _Toc196121622][bookmark: _Toc1274537758][bookmark: _Toc188110445]第八章 附则
（专业术语）
本条例下列用语的含义：
（一）金融机构，是指依法经国家金融监督管理部门批准或备案的企业，包括银行业金融机构、证券业金融机构、保险业金融机构、非银行金融机构以及其他从事金融服务的机构。
（二）地方金融组织，是指依法设立的小额贷款公司、融资担保公司、区域性股权市场、典当行、融资租赁公司、商业保理公司、地方资产管理公司、从事权益类或者大宗商品类交易的地方各类交易场所以及法律、行政法规规定和国务院授权地方人民政府进行监督管理的从事地方金融业务活动的其他组织。
（三）绿色融资企业，是指其经营活动有利于支持环境改善、适应或减缓气候变化和资源节约高效利用且有资金需求的企业。
（四）绿色融资项目，是指有利于环境改善、适应或减缓气候变化和资源节约高效利用且有融资需求的项目。
（五）金融管理部门，是指中央驻厦金融监管部门和市地方金融管理部门。其中，中央驻厦金融监管部门包括中国人民银行厦门市分行、国家金融监督管理总局厦门监管局和中国证券监督管理委员会厦门监管局。
（六）ESG信息，是指企业在环境、社会和治理（ESG）等方面的可持续议题相关风险、机遇和影响的信息，包括国家法律法规要求披露的ESG信息。
（生效日期）
本条例自2026年XX月XX日起施行。
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